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Τίτλος :Μελέτη τριωνύμου με την βοήθεια των Τ.Π.Ε.. 
2. Ταυτότητα του σεναρίου. 
· Συγγραφέας (είς). Μαυρουδής Σπύρος
· Γνωστική περιοχή των μαθηματικών: Άλγεβρα, 
· Θέμα (τα). 
       Η μορφή της γραφικής παράστασης της : 
[image: image48.wmf] και πως αυτή μεταβάλλεται για τις διάφορες τιμές των 
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        Η θέση-πορεία που γράφει το ακρότατο (κορυφή) της παραβολής για τις διάφορες τιμές των 
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3. Σκεπτικό της δραστηριότητας.
· Καινοτομίες. Η δυναμική που διαθέτει το λογισμικό και η δυνατότητα της ανάδρασης ώστε να διαπιστώνεται αμέσως π.χ. το πλήθος των ριζών μετά  από κάθε μεταβολή των παραμέτρων είναι κάτι που καθιστά αυτό και τα αντίστοιχα αυτού λογισμικά απαραίτητα πλέον εργαλεία στην εκπαίδευση. 
· Προστιθέμενη αξία. Η δυνατότητα που παρέχει το λογισμικό ώστε να διαπιστώνει-ανακαλύπτει ο μαθητής την πορεία που γράφει το ακρότατο μιας παραβολής όταν μεταβάλλεται το β του κεντρίζει το ενδιαφέρον για να ερευνά και να ανακαλύπτει νέους δρόμους - αντικείμενα και καταστάσεις .
· Γνωστικά – διδακτικά προβλήματα 
            Πιθανόν κάποιες ομάδες μαθητών(θα έχουν οργανωθεί σε ομάδες των 2 ή 3 ατόμων ) να μην μπορούν να ομαδοποιήσουν τις παρατηρήσεις τους .ώστε να συμπληρωθεί η τελευταία σελίδα του ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1  σε αυτό το σημείο θα πρέπει να παρέμβει ο δάσκαλος-συντονιστής και να δημοσιοποιήσει πιθανές εύστοχες παρατηρήσεις άλλων ομάδων ενισχύοντας συγχρόνως και τις φιλότιμες προσπάθειες των άλλων.
          Πιθανόν κάποιοι μαθητές να δυσκολευτούν να ανακαλύψουν τη σχέση μεταξύ των συντεταγμένων που τους ζητείται  στο ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2  σε αυτό το σημείο ίσως και να είναι απαραίτητο να καθοδηγήσει μετωπικά  ο δάσκαλος  αν προηγούμενες προσπάθειες για να εκμαιεύσει   την σωστή πορεία δεν αποδώσουν. 
4. Πλαίσιο εφαρμογής. 
· απευθύνεται.  μαθητές α! λυκείου .
· Χρόνος υλοποίησης. 2 διδακτικές ώρες  

· Χώρος υλοποίησης.. εργαστήριο υπολογιστών.
Προαπαιτούμενες γνώσεις των μαθητών. 
        Να έχουν διδαχθεί οι μαθητές την παραβολή στην παραδοσιακή μας αίθουσα διδασκαλίας(οπότε το μάθημα στο εργαστήριο θα βοηθήσει στην εμπέδωση-ακόμη καλύτερη κατανόηση και αφομοίωση των εννοιών).

        Έχουν τις βασικές γνώσεις για τις λειτουργίες του geogebra  και να έχουν κατανοήσει την έννοια της γραφικής παράστασης  
· Απαιτούμενα βοηθητικά υλικά και εργαλεία. φύλλα εργασίας, 
· Κοινωνική ενορχήστρωση της τάξης. οι μαθητές θα εργαστούν σε ομάδες με το δάσκαλο στο ρόλο του συντονιστή – εμψυχωτή.   

· Στόχοι της δραστηριότητας. 
να μάθουν οι μαθητές να παρατηρούν –καταγράφουν –συνεργάζονται και να βγάζουν συμπεράσματα με βάσει τις παρατηρήσεις τους π.χ. πότε είναι ομόσημο και πότε ετερόσημες οι τιμές του τριωνύμου εν σχέση με το α 

να μάθουν την χαρακτηριστικά και τις ιδιότητες  του τριωνύμου για τις διάφορες τιμές των συντελεστών του
να ανακαλύψουν την μορφή της γραμμής που κινείται το ακρότατο της 
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 όταν μεταβάλλεται το b.

5. δραστηριότητα 1
Οι μαθητές θα προσπαθήσουν να διακρίνουν τις δυο μορφές (κυρτή , κοίλη)  που έχει η συνάρτηση μας 
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και από τι εξαρτάται (το 
[image: image6.wmf]a

 ).
εδώ ίσως χρειαστεί να υποδείξει  ο δάσκαλος
 ώστε να εστιάσουν την προσπάθεια τους στο 
[image: image7.wmf]a


αφού τροποποιήσουν το α με την διαδικασία του επαναπροσδιορισμού [image: image8.jpg]Aogelo Emeizpynoin MpoBoi Emhovc Epyalein Mupd8upo
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θα φανεί η χρησιμότητα  της δημιουργίας της συνάρτησης με την βοήθεια του δρομέα -μεταβολέα
.

[image: image45.jpg]) GeoGebra - arametriko.ggh
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 στη συνεχεία θα γίνει προσπάθεια να συνδεθεί ο αριθμός των ριζών με την τιμή της Διακρίνουσας. Σε αυτό το σημείο  είναι σκόπιμο να δημιουργηθεί ένα αρχείο την μορφής  [image: image9.jpg]% GeoGebra
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δηλ το 
[image: image10.wmf]arametriko.ggb

. Το λογισμικού (μέσα από το προγραμματακι) λόγω της δυναμικής που εμπεριέχει θα συμβάλει τα μέγιστα ώστε να διαμορφωθεί μια ξεκάθαρη εικόνα για τις περιπτώσεις
 .
Για να μη «χαθεί» οπτικά ο συνεργάτης –εκπαιδευόμενος μας στο σημείο αυτό θα πρέπει να του υποδείξουμε να ξεκινήσει με α<0
. 

Στο τέλος της δραστηριότητας θα πρέπει ο μαθητής- συνεργάτης –εκπαιδευόμενος να έχει μια πλήρη εικόνα της συμπεριφοράς του τριωνύμου για τις διάφορες τιμές των 
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 και του 
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, διότι θα έχει οργανώσει τις παρατηρήσεις του με μορφή πινάκων στο τέλος του πρώτου φύλλου εργασίας.
6. δραστηριότητα 2
εδώ θα προσπαθήσει η ομάδα να βρει που κινείται το ακρότατο  
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 όταν μεταβάλλεται το b.
κατ’ αρχή  θα καθοδηγήσουμε τους μαθητές μας να κατασκευάσουν προγραμματάκι που να σχεδιάζει την 
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 με 
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 μεταβαλλόμενα, φυσικά είναι λογικό να δημιουργήσουν οι μαθητές και το σημείο 
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, σκόπιμο είναι να το κάνουμε να αφήνει και ίχνος.(δεξί κλικ( πάνω στο αντικείμενο =Μ επιλογή: ίχνος ενεργό) εναλλακτικά «φορτώνουμε το προγραμματακι: arametriko
Σε αυτό το σημείο θα προτρέψουμε το μαθητή να :

προσπαθήσει τώρα με χαρτί και μολύβι να υπολογίσει-ανακαλύψει  τη σχέση που συνδέει τις συντεταγμένες του Μ 
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Να θέσει το 
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και να προσπαθήσει να δημιουργήσει την μορφή  
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 στην παράσταση που εκφράζει την τεταγμένη του Μ δηλ:
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Δηλ το ακρότατο μπορεί να εκφραστεί με  συντεταγμένες 
[image: image22.wmf](
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 κάτι που σημαίνει ότι κινείται στην γραμμή 
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 δηλ στη 
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[image: image46.png]


Τοποθετώντας την συνάρτηση 
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 στην γραμμή των εντολών (κάτω μέρος του geogebra) θα διαπιστώσει προς μεγάλη του έκπληξη και ικανοποίηση ότι του ίχνος του ακροτάτου που είχε δημιουργηθεί σχεδιαστικά από τον υπολογιστή  υπακούει ακριβώς σε αυτό τον αλγεβρικό κανόνα που υπολογίσαμε με το θεωρητικό μας τρόπο.(δηλ εδώ γίνεται το μεγάλο δέσιμο θεωρίας με πραγματικοτητα
)
· κοινωνική ενορχήστρωση της τάξης: οι μαθητές θα πρέπει να είναι οργανωμένοι σε ομάδες των 2 ή των 3 ατόμων για να μπορουν να συνεργάζονται ομαδικα και εποικοδομητικά προκειμενου να καταφερουν να ομαδοποιήσουν τα συμπεράσματα τους από τις παρατηρήσεις τους π.χ τιμές του  Δ και πλήθος ριζών .
7. Επέκταση της δραστηριότητας. 
μελέτη της «πορείας» του ακροτάτου όταν μεταβάλλεται το a.

μελέτη της «πορείας» του ακροτάτου όταν μεταβάλλεται το c.
Υπάρχει σχετική αναφορά στο τέλος του  σεναρίου
8. . Σχετικά site: http://www.asda.gr/nikemm/TRIONYMO.htm
http://eap.oktonia.com/component/option,com_remository/Itemid,0/func,startdown/id,1113/lang,el/
9. Βιβλιογραφία. Σχολικό βιβλίο α! λυκείου
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1
Σχολείο :……………………………………………
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:………………………………………………………………

ΤΑΞΗ:……. ΤΜΗΜΑ:………   

Ημερ……………………   
Με την βοήθεια του geogebra κατασκεύασε την γραφική παράσταση της  
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Φτιάξε τώρα 
[image: image27.wmf]c
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 και δημιούργησε γραφικές παραστάσεις για διαφορετικές τιμές των συντελεστών. (ενδιαφέρον προς το παρόν παρουσιάζει ο α)

Προσπάθησε να διακρίνεις τις 2 βασικές μορφές της συνάρτησης
  και την σχέση που έχει με το α.
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σχεδίασε   ( 

              Κυρτή (    κοίλη (                                               Κυρτή (    κοίλη ( 

  Τιμές του α……….                                                             Τιμές του α……….

Προσπάθησε τώρα να διαπιστώσεις ότι ο αριθμός των ριζών (δηλ πόσες φορές τέμνει-κόβει η γραφική παράσταση τον οριζόντιο άξονα ) σχετίζεται με την τιμή  της διακρίνουσας. Το ζητούμενο είναι πως σχετίζεται? 
· α<0 και Δ<ο φτιάξε τους άξονες και το γράφημα που παρουσιάζει η συνάρτηση .

· Πόσες ρίζες έχει 
· Οι τιμές της είναι θετικές ,αρνητικές και που?

· Είναι ποτέ το α ομόσημο με τις τιμές της συνάρτησης και που?
· α<0 και Δ=ο φτιάξε τους άξονες και το γράφημα που παρουσιάζει η συνάρτηση .


· Πόσες ρίζες έχει 

· Οι τιμές της είναι θετικές ,αρνητικές και που?

· Είναι ποτέ το α ομόσημο με τις τιμές της συνάρτησης και που?

· α<0 και Δ>ο φτιάξε τους άξονες και το γράφημα που παρουσιάζει η συνάρτηση .


· Πόσες ρίζες έχει 

· Οι τιμές της είναι θετικές ,αρνητικές και που?

· Είναι ποτέ το α ομόσημο με τις τιμές της συνάρτησης και που?

Κάνε το αντίστοιχο για α>ο. δηλ:

· α>0 και Δ<ο φτιάξε τους άξονες και το γράφημα που παρουσιάζει η συνάρτηση .


· Πόσες ρίζες έχει 

· Οι τιμές της είναι θετικές ,αρνητικές και που? 
· Είναι ποτέ το α ομόσημο με τις τιμές της συνάρτησης και που?

· α>0 και Δ=ο φτιάξε τους άξονες και το γράφημα που παρουσιάζει η συνάρτηση .


· Πόσες ρίζες έχει 

· Οι τιμές της είναι θετικές ,αρνητικές και που?

· Είναι ποτέ το α ομόσημο με τις τιμές της συνάρτησης και που?

· α>0 και Δ>ο φτιάξε τους άξονες και το γράφημα που παρουσιάζει η συνάρτηση .


· Πόσες ρίζες έχει 

· Οι τιμές της είναι θετικές ,αρνητικές και που?

· Είναι ποτέ το α ομόσημο με τις τιμές της συνάρτησης και που?

Προσπάθησε τώρα να συγκεντρώσεις σε ένα πίνακα τα αποτελέσματα σου
Δ>0

Πλήθος ριζών= …..



Δ=0

Πλήθος ριζών= …..







Δ<0

Πλήθος ριζών= …..


ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2
Σχολείο :……………………………………………
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:………………………………………………………………

ΤΑΞΗ:……. ΤΜΗΜΑ:………   

Ημερ……………………   
«φορτώνουμε» το πρόγραμμα arametriko 
Θα προσπαθήσουμε να βρούμε την πορεία που διαγράφη το ακρότατο της παραβολής μας όταν μεταβάλλουμε το  β.

Ποια μορφή θυμίζει το ίχνος που αφήνει το ακρότατο Μ?
Προσπάθησε τώρα με χαρτί και μολύβι να υπολογίσεις-ανακαλύψεις  τη σχέση που συνδέει τις συντεταγμένες του Μ 
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Θέσε το 
[image: image29.wmf]a
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και προσπάθησε να δημιουργήσεις την μορφή  
[image: image31.wmf]a
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 στην παράσταση που εκφράζει την τεταγμένη του Μ δηλ:
……

                                                                                               …………..

Προσπάθησε τώρα να εκφράσεις το ακρότατο Μ με συντεταγμένες με βάσει το k Δηλ 
[image: image32.wmf](

)

,.........

k

M

 
κάτι που σημαίνει ότι κινείται στην γραμμή 
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 δηλ στη 
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Διευκρίνιση για την επέκταση του σεναρίου.
· Που κινείται το Μ όταν μεταβάλλεται το a.
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Αν θέσω το 
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και να λύσω ως προς a δηλ 
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Οπότε για την τεταγμένη του  Μ έχω:
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Δηλ το ακρότατο μπορεί να εκφραστεί με  συντεταγμένες 
[image: image40.wmf]÷
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 κάτι που σημαίνει ότι κινείται στην γραμμή 
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 δηλ στη 
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· Που κινείται το Μ όταν μεταβάλλεται το c
Προφανώς η τετμημένη παραμένει σταθερή με 
[image: image43.wmf]a
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 οπότε κινείται στη κατακόρυφη   
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Πράγματι όταν διαπιστώνει τέτοιες ταυτοποιήσεις ο μαθητής εντυπωσιάζεται και του κεντρίζεται το ενδιαφέρον για περισσότερο ψάξιμο. 

Επιστροφή (
Η θέση του σημείου TIMHD  μας φανερώνει αν η διακρινουσα είναι θετική ή αρνητική





Πρόσημο τριωνύμου 
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�Ο ρόλος του δασκάλου ως καθοδηγητή.


�Ένας από τους λόγους που επελέγη το geogebra


�Εδώ φαίνεται καθαρά η αναγκαιότητα της χρήσης των Τ.Π.Ε.στην εκπαίδευση


�Δάσκαλος= καθοδηγητής 


�Εδώ  φαίνεται η αναγκαιότητα της εισαγωγής των Τ.Π.Ε στη Μ.Ε.


�Κοίλη κυρτή 
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